

水污染防治工作简报

2018 年第 56 期(总第 96 期)

全国水污染防治部际协调小组办公室

广东省持续推进黑臭水体整治攻坚战

生态环境部联合住房城乡建设部开展了 2018 年城市黑臭水体整治环境保护专项行动,广东省黑臭水体数量最多,整治任务最重。广东省高度重视城市黑臭水体治理工作,以高度的政治责任感,加快补齐水环境治理历史欠账,强力推动落实《水污染防治行动计划》目标任务。省委书记李希同志近期现场督导检查茅洲河流域污染整治情况时强调,要认真学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话精神,把生态文明建设摆在突出位置,抓好茅洲河等污染河流整治工作,坚决打好打赢污染防治攻坚战,坚定不移走高质

量发展之路,推动形成绿色低碳循环生产方式和生活方式,为子孙后代留下天蓝、地绿、水净的美好家园。

各地市深入推进黑臭水体整治。广州市和深圳市黑臭水体存量较大,分别有 147 个和 159 个,两市将水污染防治作为当前最大的民生工程,对标对表,采取超常规措施,加快整治进度,确保实现年底前黑臭水体消除比例高于 90% 的目标。

广州市委市政府 11 月 5 日召开全市黑臭水体治理工作专项会议,市委、市人大、市政府、市政协主要领导同志参加会议。市委书记张硕辅要求,提高政治站位,把治水作为增强“四个意识”、自觉践行“两个维护”的具体行动,精准精细、较真碰硬抓好黑臭水体治理。市委书记、市长联合签发《广州市总河长令》,将全市划分 9 大流域,人大主任、政协主席、市委副书记等 13 名市领导担任流域河长,统筹治理全市黑臭水体。主要做法有:一是抓截污。加快推进黑臭水体整治主体工程建设,确保 12 月底全部完工。二是抓控源。加大“散乱污”治理和拆违,确保 147 个黑臭水体彻底打通巡河通道。三是抓管理。以“四洗”行动(洗楼、洗管、洗井、洗河)为抓手,提升水体管理水平。四是抓宣传。加强对黑臭水体周边群众的宣传工作。五是对治理严重滞后地区派驻工作组。夯实责任,传导压力,有关部门开展技术帮扶、指导。

深圳市委常委会会议、市政府常务会议多次研究部署黑臭水体治理工作,市委、市政府主要领导亲自带队赴沙井河、排涝河、福永

河等地检查督办。市委书记王伟中强调,所有工程必须为治水工程让路。近期,深圳市开展百日冲刺大会战,利用汛后黄金施工期,抢时间、抢进度,抓质量、抓安全,对照问题清单,加大整改力度。会战开展以来,敷设沿河截污管道 93 公里,整治排污口 2615 个,清淤疏浚底泥 43 万方,较之前分别提速 173%、237%、67%。主要做法有:一是**狠抓进度**。倒排工期,上资金、上人力、上设备,各责任单位主要领导通过微信群等平台抓进度,抓问题,抓督办。二是**攻坚难点**。市、区、街道、社区等有关部门多级联动,协调解决征地拆迁、施工交叉、管线迁改等难题。三是**加强下沉督办协调**。市政府多位领导分片下沉一线督导检查,水务、生态环境部门多位局领导下沉五大流域片区、数十名处级干部全脱产下沉一线,加强督办协调。四是**严格考评**。整治工作情况每日一报、每日一评、每日一督,督查、组织、纪检监察等部门联动,严格考评。五是**强化质量管控**。抽调多名专业干部监管工程建设质量,加大飞行检测和内窥检测力度,加强质量监督执法。

目前,广州市、深圳市正举全市之力,按日倒排工期,发起最后的总攻,但整治任务依然十分艰巨。生态环境部将继续聚焦监督,紧盯广东省黑臭水体治理工作,加强调度和督导,坚决打好打赢城市黑臭水体治理攻坚战。

编者后记:全国水污染防治工作简报主要介绍重点工作进展、各地各部门贯彻落实情况及舆情动态,供交流、参考。欢迎各地区、各部门及时向全国水污染防治部协调小组办公室报送水污染防治相关信息。查阅简报登陆 <http://www.mee.gov.cn/hjzli/swrfz/swrfzxdjh/>

联系方式:010—66556269(传真)

E-mail: wfsyysc@mee.gov.cn

抄报:国务院办公厅

分送:全国水污染防治部际协调小组成员,京津冀及周边地区水污染防治协作小组成员,长三角区域水污染防治协作小组成员;各省(自治区、直辖市)人民政府办公厅、环境保护厅(局);发展改革委、司法部、科技部、工业和信息化部、财政部、自然资源部、住房城乡建设部、交通运输部、水利部、农业农村部、国家卫生健康委员会、人民银行、税务总局、国家林业和草原局;
部领导,总工、机关各司局、各直属单位、派出机构。

全国水污染防治部际协调小组办公室

二〇一八年十一月二十三日